

送别洪军

11月16日，气温骤降，寒风凛冽。

上午9:40许，正在办公室工作的我被一阵急促的手机铃声惊醒，看到机屏显示小董的名字时，一种不祥的预感涌上心头。因为小董从未给我打过电话，只是有事偶发短信联系。我迅速整理忐忑不安的心情，接起电话，那端传来她悲痛的声音：“我是张洪军的对象小董，洪军不行了。”我的心顿时一沉，急忙问：“他怎么了？”哭腔传来：“洪军走了。”

洪军身患肝癌，因为病情严重，走也许在意料之中，但我万万没想到他会走得这么快，走得这样急，走得这么匆忙。我和部里的同志急忙赶到医院，看到嚎啕大哭的洪军母亲，看到神情悲凄的洪军妻子，看到病床上洪军那张再也不会醒来的面孔和因病魔而变得骨瘦形销的身躯，不禁眼眶一热，泪水止不住地流下来。真不敢相信，张洪军，我们的好同事、好朋友、好兄弟，你在人生的旅途中刚走过了38载，正是在单位和家庭挑重担的时候，就这样走了，永远的走了。

嗟夫！天妒英才，年寿不永。回到机关，中午在食堂吃饭，我的心情非常难过，碰见市政府钱迎伟秘书

长，说起洪军的事，钱秘书长连称“太可惜了，洪军是个好同志，是个好人”。

洪军是山东乐陵人，1972年12月出生于江西萍乡，1991年入曲阜师范大学中文系学习，因表现突出，1993年7月在学校就入了党。大学毕业后来临沂工作。2002年2月他通过公务员招考进临沂市委宣传部新闻出版科当干事，那时我担任分管新闻的副部长。洪军到部工作后，意气风发，认真学习，努力工作。大家都夸洪军是个好苗子，大有培养和发展前途，我也为有这样得力的工作骨干而高兴，并在工作中与洪军结下了深厚的感情。

洪军在部里主要做舆情和新闻宣传工作，先后担任舆情科科长、新闻出版科科长，较长时间从事新闻宣传，参与了近年来市里各种大型活动。新闻科工作比较繁忙，要做好上级新闻单位记者采访的组织协调，还要做好对市直新闻单位的联系、指导等工作。他满怀热情，任劳任怨，连续八个年度考核优秀，多次受到嘉奖，在2009年度全国城市公共文明指数测评中荣立三等功，得到了领导、同事和记者们的一致好评。

洪军工作思路清晰，

办事稳重，人缘很好，脾气特别好，是个热心人，不管遇到什么不开心的事情，碰见什么困难，他都能乐呵呵地从容应对。

今年6月初洪军患病住进市人民医院，他的病情牵动着部里每一位同志的心。丁凤云部长和各位部领导多次前去看望慰问。市人民医院尹传贵院长亲自安排，给予了很大的关照，医护人员精心的为其治疗。部里的同志们为帮助洪军及家人，做了许多默默无闻的工作。前段时间人民医院血库出现血荒，输血困难，部办公室刘景栋同志得知后，不声不响地到医院输了300CC血。近期我的工作比较忙，白天时间紧，多次利用晚上的时间，到病房看望洪军，陪他聊天，找医生了解病情，并试图通过土方为其治疗。领导和同志们的悉心关怀，给了病中的洪军和家人极大的安慰。

我手机上至今依然保留着他病重期间给我发的几条短信，每每回看，感慨不已。八月底的傍晚，我正在陪客人吃饭，突然收到洪军发来的短信：“向您汇报一个好消息，今天做CT检查结果显示，我的肿瘤面积缩小了三分之一。衷心感谢您对我的关爱。”我十分兴奋，从心底高兴，我与客人共同

举起祝福的酒杯，祝愿洪军早日康复，企盼老天开眼，奇迹出现。

市人民医院的医生曾对我说，肝癌晚期这种病一般只能坚持三到六个月，洪军顽强地与病魔战斗了近半年的时间，这已经是奇迹了。话虽如此，但我却始终不能释然，怨上苍不开恩，医无回天力。这么好的一个同事，这么优秀的一个青年，这么年轻的一个父亲，难道就这样离我们而去了。

11月18日上午10时，临沂殡仪馆万芳大厅摆满了花圈，张洪军的遗体告别仪式在这里举行。大厅里站了数百人，他们从四面八方赶来，这中间有洪军的亲朋好友、同学、同事，大家默默无语两眼泪，来送洪军最后一程。我怀着沉痛的心情，介绍了洪军的生平。当低沉的哀乐回响在心中，举目望着洪军遗像那张熟悉的面孔，一股热泪不由自主地流下脸庞。

洪军啊！你的妻子还年轻，她需要你；你的女儿还幼小，她需要你；你白发苍苍的父母，更需要你；洪军，你怎么就走了呢？其实我知道，你是如此眷恋自己的家人，眷恋着你的同事和朋友们，眷恋着你热爱的工作。因为你知道，人不只是为自己活着，是为那些爱自己并为自己所爱的人活着。

此时，我不由得想起鲁迅先生的诗：岂有豪情似旧时，花开花落两由之。何期泪洒江南雨，又为斯民哭健儿。

部里分管新闻的刘广阔部长对我说，洪军的QQ名字是“凤凰涅槃”，我希望能如他所愿，像凤凰般经历烈火的煎熬和痛苦的考验，获得重生，并在重生中达到升华。

洪军，你走了，一路走好啊！你将永远活在我们心中。

高明

